




明けぐれ＝夜が明けきる前の，まだ薄暗い時分． 

天文薄明＝6等星が見えなくなる時間 
　　　　　日の出の2時間前位



月食のしくみ

日食のしくみ



★日食・月食はなぜ毎月見られないのか？

月の軌道面が地球の公転面と5度傾いているから



土星の動き　2015年



天動説 
プトレマイオス(2c)



地動説 
　コペルニクス(15c)



精密で膨大な天体観測記録を残す 
観測的権威だが天動説支持 
「太陽は地球の周りを回り、 
　惑星は太陽の周りを巡る」

1572　超新星を発見 
（SN1572，通称「ティコの新星」）



超新星は，数百年に一度，観測されている．





「明月記」の天文現象について書かれた部分 

藤原定家(1162-1241)は，陰陽師（天文博士）に調べさせた報告文を 
そのまま切り貼りした．



「明月記」の天文現象について書かれた部分 

!安倍清明の息子，安倍吉昌がSN1006を観測
"清明の子孫（詳細不明）がSN1054を観測

#清明の子孫（詳細不明）がSN1181を観測 
藤原定家本人も見ている可能性あり



!安倍清明の息子，安倍吉昌がSN1006を観測

SN 1006 
7200光年．記録に残されている限り、歴史上で最も視等級が明るくなった天
体（太陽と月を除く、-7.5等[1]）． 
1006年4月30日から5月1日の夜におおかみ座領域に初めて出現したこの「客
星」は、スイス、エジプト、イラク、中国、日本、そして恐らくは北アメリカ
の観察者たちにより記録されている． 



Image credit: Chandra, Hubble, and NRAO teams,  
retrieved from heasarc.gsfc.nasa.gov.

SN 1006 
Supernova Remnant

http://heasarc.gsfc.nasa.gov




超新星ハンター 
　　板垣公一さん（1947年山形県出身）

豆の板垣代表取締役社長



 『宇宙の神秘』(1596 年) に描かれた 
ケプラーによる初期の多面体太陽系モデル

ヨハネス・ケプラー



Kepler's Platonic solid model of the Solar system  
from Mysterium Cosmographicum (1600)
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円 離心率0.09の円（火星）

重ね合わせ





ティコ・ブラーエ ヨハネス・ケプラー



天の川銀河 (our Galaxy)

http://shop.nationalgeographic.com/ngs/product/maps/wall-maps/space-maps/the-milky-way-map%2C-laminated 
http://ernstgraphics.wordpress.com/page/2/

http://shop.nationalgeographic.com/ngs/product/maps/wall-maps/space-maps/the-milky-way-map%2C-laminated


S2 orbit around Sgr A*

 
http://www.extinctionshift.com/SignificantFindings08.htm 
http://www.brighthub.com/science/space/articles/13435.aspx#

http://hirise.lpl.arizona.edu/ESP_026461_2080




知っておくと便利な速度（基準とされる速度）







642光年 
ベテルギウス

772光年 
リゲル

252光年 
ベラトリックス

692光年 
ミンタカ

1975光年 
アルニラム
735光年 
アルニタク
646光年 
サイフ







重力加速度 g = 9.8 [m/s2]

自由落下運動は，等加速度運動



自由落下運動＋水平等速運動＝放物運動



自由落下運動＋水平等速運動＝放物運動

Wile E. Coyote falls off cliff 

http://www.youtube.com/watch?v=Gq_bjaI0NTo

http://www.youtube.com/watch?v=Gq_bjaI0NTo


加速度センサー topic

衝突時のエアバッグ

画面の縦横

落下時にHDオフ



= 回転させようとする力 
= （支点からの長さ）x（重さ）

力のモーメント (torque)

支点



長い棒ほど，回転させるのに大きなモーメントを必要とする． 
→　長い棒を持てば，自分自身が回転せず制御しやすい．

綱渡りで長い棒を持つ理由は？topic





（力点から作用点の長さ）x（力） 
= （支点から作用点の長さ）x（力）

てこの原理 (torque)

作用点

力点

支点



てこの原理の応用



てこの原理の応用

正座がつらい理由 自転車のギアチェンジ



てこで地球を動かすtopic

「支点さえあれば，私は長い棒を使って地球を動かす
ことができる」

？



= モノの重さの中心 
= 全体の重さが，その1点にあると考えてよい場所

重心 (center of mass)



重心 (center of mass)



重心 (center of mass)







http://www.stat.go.jp/data/kokusei/topics/topi61.htm

http://www.stat.go.jp/data/kokusei/topics/topics22.htm




やじろべえの重心



やじろべえの重心



重心



第1法則：慣性の法則



CDホバークラフトで実験しよう

http://www.aqm-hovercraft.com/hovercraft2+index.htm

http://www.aqm-hovercraft.com/hovercraft2+index.htm




http://www.nhk.or.jp/school/keyword/?kw=大科学実験

NHK「大科学実験」リンゴは動きたくない！？
成功したテーブルクロス引きから、布を引き抜くスピードによって摩擦の大きさがことなることを知る実験。

(1:50)

http://www.nhk.or.jp/school/keyword/?kw=%E5%A4%A7%E7%A7%91%E5%AD%A6%E5%AE%9F%E9%A8%93


http://www.nhk.or.jp/school/keyword/?kw=大科学実験

NHK「大科学実験」リンゴは動きたくない！？－ハイライト 
時速１４０ｋｍで走るレーシングカーを使い、１０ｍの巨大テーブルクロス引きをする実験。

(2:10)

http://www.nhk.or.jp/school/keyword/?kw=%E5%A4%A7%E7%A7%91%E5%AD%A6%E5%AE%9F%E9%A8%93


第2法則：運動の法則



         次回は，6月5日（金）です  ．                     
                           


